

400余年平调演绎1600余年前传奇 原创剧目《葛洪》再现医者仁心

文体新干线

记者 陈青

葛洪是谁?他与屠呦呦有什么关系?作为宁波市优秀剧目展演剧目之一,新编平调大戏《葛洪》昨晚在逸夫剧院首演,讲述了葛洪夫妇为民行医的感人故事。这是宁海县平调艺术传承中心继2017年在逸夫剧院上演《金莲斩蛟》《白雀寺》后,为甬城戏迷奉上的又一出大戏。

用古老平调讲述传奇故事

宁海平调是浙江古老的地方戏曲剧种之一,至今已有400余年历史,于2006年被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来,宁海先后创作了《金莲斩蛟》《白雀寺》等平调大戏和一些精品折子戏,亮相省、市舞台。去年,宁海平调精品折子戏《李慧娘·见判》和《金莲斩蛟》在香港九龙高山剧场“中国戏剧节2018”调腔、平调专场上演,以其鲜明的艺术特色获得好评无数。

作为一个古老的地方剧种,宁海平调正走向更大的舞台,重焕异彩。原创剧目《葛洪》更是对古老平调的全新演绎。

葛洪是东晋著名医学家,距今1600余年,他所著的《肘后备急方》是我国古代最早的医疗“急救手册”。葛洪曾长期在宁海梁皇山四周的村镇(今岔路一带)采药行医,悬壶济世。

宁海县平调艺术传承中心负责人唐洁表示:“宁海岔路是葛洪后裔最大的聚集地,我们创作这部戏就是为了纪念古代有名的中医学家葛洪。他夫人鲍姑是古代四大女名医之一。如何用戏剧形式演绎历史故事是对我们的一次挑战。”

葛洪一生为民行医贯穿全剧

宁海平调大戏《葛洪》时长



宁海平调《葛洪》演出场景。

(周建平 摄)

105分钟,讲述了晋朝宁海疟疾瘟疫频发,葛洪与妻子鲍姑不计个人安危,以百姓利益为重,奔走行医,研发了以青蒿汁为主的有效药物,最终治愈瘟疫的故事。

该剧由国家一级导演江瑶执导,著名编剧杨东标、孙仰方创作。两位编剧自2018年3月到宁海岔路实地采风后开始创作,10月完成初稿,经6次修改,于2019年6月最后定稿。

“获得诺贝尔奖的宁波人屠呦呦在获奖感言中提到,她从葛洪《肘后备急方》有关青蒿的记载中,得到了灵感和启发。如果东晋时期就有诺贝尔奖的话,葛洪应该是中国第一位获此殊荣的医者。”编剧之一的杨东标说,在宁海西乡“葛”是第一大姓,当年葛洪曾在该行医,他和孙仰方根据民间流传

的故事编写了剧本《葛洪》。杨东标说:“贯穿宁海平调《葛洪》全剧的正是以民为本的理念,展现葛洪一生为民行医,为老百姓解除痛苦的不凡经历。”

抓人才和剧目焕发平调活力

近年来,宁海有关部门大力推进宁海平调的传承和发展工作,经常安排优秀平调剧目参演政府举办的大型活动,参加宁海县百姓大舞台演出等。在人才培养方面,新生代要传承人薛巧萍等拜师国家级非遗传承人叶全民,首批平调传承班的15名学员从绍兴的戏曲学校毕业,一批优秀演员参加了全省濒危剧种传承人培训。

“平调走进市场不容易,平时演

出以折子戏为主,以此慢慢培养观众。今年我们的重点是抓原创剧目创作,邀请了省、市专家担纲主创,在舞美、作曲、服装、灯光各个环节做了精心设计。”唐洁说,新戏《葛洪》的演出团队以2016年毕业的平调班学员为主,青年演员叶路成、陈海燕扮演葛洪,吕娅娜、陈琼瑶扮演鲍姑。唐洁说:“青年演员表演的折子戏水平不错,安排他们表演大戏是对他们的进一步锻炼,也请观众关注他们。”为了更好地展现平调的特色,宁海县平调艺术传承中心邀请平调老前辈坐镇排练场,一字一句为青年演员把关。

据悉,《葛洪》首演后,将于11月11日赴温州参加浙江省第十四届戏剧节展演。

我市严管非道机械排放污染

本报讯(记者冯璋 通讯员王巧玲 陈晓众)记者昨天从市生态环境局获悉,为加强非道路移动机械(简称非道机械)污染防治,我市对非道机械实施编码登记、标牌发放制度。根据新印发的《关于实施非道路移动机械摸底调查和编码登记的通告》,在用施工现场非道机械应在60天内提交编码登记申请,新增的施工现场非道机械应在使用之日前完成编码登记申请和

标准申领。非道机械是指装配有发动机的移动机械和可运输工业设备,主要有工程机械、农业机械、林业机械、装卸机械、机场地勤设备、港作机械、发电机组、渔业机械等。非道机械包括推土机、挖掘机、混凝土搅拌机、打桩机、叉车、牵引车、起重机、收割机等。据调查,全市非道机械保有量

在20万台左右,排放等级较低的国I及以下机械占比大,排放超标率很高。此次非道机械编码登记以城市建成区内施工工地、物流园区、工矿企业以及港口、码头、机场、铁路货场使用的非道机械为调查重点。市生态环境局相关负责人表示,申报登记包括线上申报和线下申报,线上申报通过微信小程序“浙江非道路移动机械信息环保平

台”(可扫描二维码)。线下申报指携带申报资料到各区县(市)指定窗口办理。《通告》还明确,非道机械未达到《非道路移动柴油机械排气烟度限值及测量方法》(GB36886-2018)相应限值标准的,应当维修、加装或更换符合要求的污染控制装置,使其达到规定的排放标准。

下一阶段,我市还将划定高排放非道机械禁止使用区,经检测未达到GB36886-2018三类限值排放标准的非道机械,将不得在禁用区内施工。

【紧接第1版①】2017年9月至2018年3月,担任百色市田阳县那满镇党委书记;2018年3月起担任百色市乐业县新化镇白垩村党支部书记。2019年6月16日,黄文秀同志利用周末回田阳县看望病重手术不久的父亲后,因暴雨心系所驻村党员群众的生命财产安全,连夜开车返回工作岗位,途中遭遇山洪暴发不幸遇难,年仅30岁。

黄文秀同志是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下成长起来的优秀青年代表,是“不忘初心、牢记使命”的先进典型,是在脱贫攻坚一线挥洒汗水、忘我奉献的基层党员干部的缩影。她求学时积极上进,认真学习习近平总书记系列重要讲话和党的基本理论,到贫困村任职第一书记后自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,向驻村群众宣讲习近平总

【上接第1版②】在整治改造工程中,朱海成坚持“不搞千篇一律,不搞大拆大建”。他动员党员群众一起参与,使每个卫生死角得到清理;以买和租的方式,把一些闲置的房屋改造成公共休闲空间,打造成老街的一个个景点。短短3个月时间,在整个班子的努力下,仅花2000多万元爵溪老街的综合整治就完成了,换来了老百姓的好口碑。凭借这一项目,爵溪街道获评小城镇环境综合整治省级样板。

故事二 巧借东风促转型

今年开渔节,爵溪请来16名“网红”,在网上进行直播,销售爵溪生产的针织品。这些依靠贴牌走量的针织品,原本每件利润只有1元.5角,经过网上直播,每件利润至少有50元,短短2个小时就卖了860万元。“依靠网络销售和开拓内销市

书记关于农村工作和乡村振兴的重要论述,推动党的创新理论在边远山区落地生根。她始终把党的事业放在心上最高位置,毕业时放弃大城市工作机会,毅然回到家乡革命老区百色工作,并报名到条件艰苦的边远贫困山区担任驻村第一书记,在脱贫攻坚一线倾情投入、默默奉献,奋斗至生命最后一刻。她把扶贫之路作为“心中的新征程”,全身心扑在工作上,遍访建档立卡贫困户,手绘“民情地图”,往来奔波于崎岖的山路,跑项目、找资金、请专家,组织贫困户成立互助组,建立电商服务站解决农产品滞销问题,有力促进了农民增收、带动了全村整体脱贫。她对群众满怀深情,真诚质朴,虚心向老村支书请教群众工作方法,关爱孤寡老人和留守儿童,发挥自身法学专业优势,积极为村民化解矛盾,赢

得了群众普遍信任。她性格坚毅、自强不息、克己奉公,尽管父母长期患病,家境困难,却从未向组织提过任何要求,始终保持乐观向上的态度,尊敬孝顺父母,热心帮助他人,用人格力量感染和温暖身边每一个人。黄文秀同志把青春和热血都献给了脱贫攻坚事业,以实际行动诠释了共产党人的初心和使命,用短暂而精彩的人生谱写了一曲新时代共产党员的奉献之歌。

党中央号召,广大党员干部和青年同志都要向黄文秀同志学习。要像黄文秀同志那样对党忠诚、牢记使命,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,自觉把人生追求与党的事业紧密联系在一起,与时代同步伐、与人民共命运,积极投身到党和人民最需要的地方和工作中去。要像黄文秀同志那样心系群众,担当实

地,投资近7亿元的白沙湾喜来登酒店项目和投资近50亿元的市级滨海度假项目东海铭城正在抓紧建设,建成后爵溪将拥有属于自己的星级酒店。主抓黑臭河燕山河、腾蛟河治理,整治小印花企业48家,完成北塘、东塘120家企业零直排区创建;实施昌欣路、昌盛路拆迁,为老城腾出22亩生活空间;引进海洋大数据、汽车智能等领域高端科研人才,浙江理工大学现代纺织品研究院落户入驻……

起参与,这些工作不可能圆满完成。”朱海成说。在外来流动人口是本地常住人口3倍之多的爵溪,社会治理是大难题。城市环境、消防安全、交通安全、矛盾纠纷……每一个问题都需要下大力气去解决。为什么不借助外来流动党员的力量,实现“以外管外、以外治外、以外引外、以外服外”?在朱海成的力推动下,爵溪重点开展“霓裳乡音”融合式流动人口党建,探索推行“三个支部管好三万人”模式,让“新爵溪人”在社会治理、环境卫生整治、文化建设中发挥积极作用。

【故事三“霓裳乡音”抓治理】2018年,爵溪完成了老城区1.5万间出租房和电动自行车消防安全隐患整治工作,累计完成1765户出租房的整改,完成辖区70个充电桩的安装。“如果没有发挥外来流动党员的积极作用,带动所有党员群众一

干,勇于到条件艰苦的基层一线挥洒汗水、无私奉献,真心实意为人民群众办实事、谋福祉。要像黄文秀同志那样脚踏实地、昂扬向上,深怀饮水思源、感恩之心,砥砺攻坚克难的进取之志,勇立潮头,奋力拼搏,用激情和汗水书写亮丽青春、创造辉煌业绩。

各级党组织要把学习黄文秀同志先进事迹纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容,与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,采取多种形式广泛开展学习宣传。要引导广大党员干部和青年同志以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,以先进人物为榜样,主动担负起党和人民赋予的历史重任,勇做走在时代前列的奋斗者、开拓者、奉献者,在新时代的长征路上谱写新的篇章,作出新的更大贡献。

【故事二“霓裳乡音”抓治理】2018年,爵溪完成了老城区1.5万间出租房和电动自行车消防安全隐患整治工作,累计完成1765户出租房的整改,完成辖区70个充电桩的安装。“如果没有发挥外来流动党员的积极作用,带动所有党员群众一

“一带一路”国家教育合作高峰论坛举行

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员张士良)昨日,16个中东欧国家和30个“一带一路”沿线国家的教育界代表齐聚宁波,参加第六届中国(宁波)一中东欧国家教育合作交流开幕式暨“一带一路”国家教育合作高峰论坛,现场成立“一带一路”工学院联盟,揭牌7个教育文化交流中心,签订7个各类教育合作项目协议。

“一带一路”工学院联盟由宁波工程学院牵头发起,旨在联合“一带一路”沿线国家杰出工科大学和工科学院,搭建跨国、跨区域学生、教师、工程师、企业家开放合作平台,服务“一带一路”沿线国家工程、经济、教育信息的开放与共享,致力于开展国际工科人才培养和项目交流。

此次揭牌的7个教育文化交流中心涉及“一带一路”沿线国家的语言文化、青年创新创业、新商科共建等众多项目,其中,宁波诺丁汉大学与北马其顿科林姆奥赫里斯基大学共建中国(宁波)中东欧青年创新创业孵化中心,未来科林姆奥赫里斯基大学将联合其他中东欧

院校,每年暑期组织学生来宁波诺丁汉大学进行商业培训,共同举办中国(宁波)中东欧青年创新创业大赛;丝绸之路商学院联盟与高等院校新商科建设与国际化联盟合作,联合成立新商科商学院教育研究中心,推动我国高等院校与国际院校全方位多层次的合作与交流。

7项合作协议涉及跨境电商人才培养、旅游专业师生培训等方面的深度合作,其中,宁波外事学校与爱尔兰维利尔斯中学签订合作意向书,将引进爱尔兰优质艺术教育资源,构建中外艺术合作办学项目。

近5年来,我市先后与“一带一路”沿线国家签署了百余项合作协议,建成了“一带一路”产教协同联盟和丝绸之路商学院院长联盟,建立了中东欧国家引智工作站、中乌新材料产业技术研究院等。同时,累计完成来自120多个国家近3000人的援外培训,建成中罗丝路工匠学院、中非(贝宁)职业技术培训学院等6个境外办学机构。去年,3000多名“一带一路”沿线国家的学生在甬学习交流。

首届龙舟世界杯将在东钱湖举行

本报北京电(记者林海)昨日上午,记者从北京召开的新闻发布会获悉,国际划联首届龙舟世界杯将于11月1日起在宁波东钱湖举行。届时,来自俄罗斯、德国、乌克兰、美国、马来西亚、南非、瑞士、纳米比亚等近30个国家和地区的近千名运动员、教练员参加比赛。

据了解,龙舟世界杯旨在以龙舟为载体,在全球范围内推广普及龙舟运动,推动龙舟项目进入奥运会。此项赛事由国际皮划艇联合会主办,中国皮划艇协会、宁波市人民政府承办,宁波市体育局、鄞州区人民政府、东钱湖旅游度假区管理委员会协办。

本次赛事采用22人大龙和10人小龙两种船型,兼顾赛事的竞技性、观赏性与普及程度,比赛项目

为200米与500米直道竞速赛。据中国皮划艇协会主席刘爱杰介绍:“龙舟运动起源于中国,这项古老的运动具有典型的中华文化元素,承载了中华民族团结、拼搏、奋进的文化内核,将中国文化通过体育赛事平台向全世界推广,讲好中国故事,是我们不可推卸的历史责任。国家体育总局和中国皮划艇协会正在积极推动龙舟‘入奥’,龙舟已经编入2020年东京奥运会列为表演项目。”

国际划联首届龙舟世界杯赛事举行期间,宁波还将举办龙舟论坛、龙舟嘉年华等一系列活动,观众在观看比赛之余还可以亲身体验和参与龙舟运动。接下来,宁波还将举办龙舟论坛,筹建龙舟博物馆,打造4万平方米的国际龙舟湾区。

宁波体育嘉年华将在胡陈乡举行

本报讯(陈智慧 倪建飞)2019宁波体育嘉年华活动将于10月26日、27日在宁海县胡陈乡举行。活动由宁波市体育局、宁波市体育总会主办,宁海县体育总会、宁海县胡陈乡人民政府、宁波市户外运动协会承办。

本次活动通过聚焦户外运动,积极整合户外运动资源,打造胡陈乡休闲运动小镇。体育助力乡村振兴,通过展示“七彩胡陈”乡村新生活,服务新农村建设,进一步推动运动休闲与全民健身、全面小康深度融合,促进体育产业高质量发

展。活动包括国家登山健身步道徒步穿越、户外运动体验营、户外运动装备展示等内容,涵盖攀岩、扁带运动、飞盘运动、袋鼠跳、皮划艇等户外体验项目。同时,嘉年华之夜还将举办音乐会、户外露营、户外房车住宿体验等活动。此外,第六届长三角休闲体验季活动也将同步举行。

有关部门今起邀请户外爱好者参与,户外爱好者可关注微信公众号:宁波日报微互动,后台留言“嘉年华报名”。

慈溪文化礼堂走亲到乡村



昨日下午,由慈溪市委宣传部门主办的“辉煌七十年 放歌新时代”2019全市农村文化礼堂走亲活动首场文艺演出在坎墩街道孙方村文化礼堂举行,小品《垃圾分类好处多》、三句半《主题教

育》、扇子舞《好日子》、旗袍秀《太湖美》、舞蹈《幸福中国一起走》等村民自编自导自演的文艺节目,赢得了台下数百名村民的阵阵掌声。

(林松根 严龙 摄)

400余册红色典藏在校园展出

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王轶群 刘伟)昨天,宁波财经学院“不忘初心、牢记使命”主题书展开展。据悉,展出的有关党史、党建的经典著作由收藏家卢炯提供。书展精心挑选了400余册马克思主义经典书籍展出,内容涵盖党

史、新中国史和党建等,分伟人思想、峥嵘岁月、光辉历程、伟大道路、“平”语近人等五个专题。同时学校图书馆也配套展出了马克思主义经典作家的人物传记、党章党规、政治理论、形势政策教育等方面书籍和新近出版的主题教育系列读物。